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La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando entrega la Medalla de Honor 2012 a la Fundación BBVA
· El presidente de la Fundación BBVA, Francisco González, ha agradecido el galardón reafirmando el compromiso de continuidad de su actividad  según los criterios de excelencia propios de las comunidades científica y cultural a las que se dirige
· El académico Gregorio Marañón ha pronunciado la laudatio en la que ha destacado que la actividad de la Fundación BBVA aúna ciencia y cultura con un enfoque humanista 

10 de diciembre de 2012.- La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha celebrado hoy lunes 10 de diciembre el acto solemne de entrega de la Medalla de Honor 2012 a la Fundación BBVA. Francisco González, presidente de la Fundación BBVA, ha recibido la Medalla de manos del director de la Academia, Antonio Bonet. 

El galardón fue concedido el pasado mes de mayo y la candidatura fue presentada por los académicos Gregorio Marañón, Juan Bordes y Antón García Abril, quien leyó en sesión plenaria la laudatio de la Fundación BBVA. 

Con carácter honorífico, la Real Academia instituyó la Medalla de Honor el 25 de enero de 1943. De forma anual esta distinción se concede a una persona o entidad española o extranjera que se haya distinguido de modo sobresaliente en el estudio, promoción o difusión de las artes, en la creación artística o en la protección del patrimonio histórico, natural y cultural, o que haya prestado extraordinarios servicios a la Academia.
El académico Gregorio Marañón ha sido el encargado de pronunciar la laudatio sobre la institución galardonada. En ella, ha destacado que, en su actividad, la Fundación BBVA supera la separación entre ciencia y cultura con un enfoque humanista. “La Fundación BBVA, sin renunciar a la indispensable profundización en cada materia, adopta una perspectiva claramente interdisciplinar y humanista, que recorre de forma transversal todas sus actividades. Humanismo en el sentido de que todo lo pensado, sentido y obrado por los seres humanos nos concierne e interesa, y que no hay parcela del saber que no esté íntimamente relacionada con el resto del conocimiento”, ha explicado.
Marañón ha insistido en el valor del compromiso de la Fundación BBVA en el contexto actual: “Que la Fundación BBVA exista, y cumpla tan magistralmente sus fines, constituye no solamente algo excepcional, sino también fundamental para la sociedad española. Reconocerlo es lo que hemos venido a celebrar esta tarde”. 
También se ha dirigido al presidente de la Fundación BBVA, Francisco González, al que ha responsabilizado y felicitado por haber “dotado a la Fundación de independencia y objetividad en la toma de sus decisiones blindándola frente a presiones externas. Constituye, por todo ello, un ejemplo de ejercicio del mecenazgo institucional en el ámbito de la sociedad civil”.

En su respuesta, Francisco González ha agradecido la medalla por su especial simbolismo: “Que este reconocimiento proceda de nuestra más alta institución dedicada al fomento de la creatividad artística y su proyección a la sociedad, constituye un honor singular y uno de los más valiosos activos intangibles a los que una institución dedicada a la cultura pueda aspirar”

También ha explicado que cuando en el año 2000, y fruto de la fusión de entidades precedentes, se creó la Fundación BBVA, se decidió que pondría su foco de actuación “en el apoyo sostenido a la ciencia y la cultura, entendido como modo de cooperar a ampliar las posibilidades de las personas y atender a una dimensión central de las mismas”. 
González ha añadido que de esa decisión derivan necesariamente dos de los rasgos que definen la actividad de la Fundación BBVA. El primero, que la contribución debe ser sostenida y sostenible en el tiempo. “En pocas áreas resulta tan fundamental el esfuerzo acumulativo, la construcción y preservación de tradiciones. Continuidad y tradiciones que, lejos de frenar el avance, son prerrequisito mismo de la innovación. Algo especialmente necesario en nuestro caso, en que la historia muestra una trayectoria vacilante, demasiado marcada por avances seguidos de retrocesos en el apoyo a la ciencia y la cultura, en función de la evolución del ciclo económico y de las urgencias”.
La otra característica es que la Fundación BBVA opera según la gramática, las reglas del juego, comunes a científicos y creadores: “Ningún criterio distinto de la excelencia de los curricula y del grado de innovación de los proyectos ha sido utilizado en la evaluación de las numerosas propuestas recibidas en cada periodo, asignando de manera estrictamente competitiva los recursos disponibles, apoyándonos en el juicio de los mejores entre los “pares” de los investigadores y creadores”.

De esta forma la Fundación BBVA aspira a cumplir, entre otros objetivos, el de “acercar a públicos amplios a ámbitos y formas culturales complejas que imponen fuertes demandas cognitivas”, en contraposición a lo que Vargas Llosa ha etiquetado como la civilización del espectáculo, que compromete la calidad y el núcleo mismo de la cultura a través de la banalización de contenidos y formatos.
Actividad de la Fundación BBVA

En cuanto a los méritos que han llevado a la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando a otorgar a la Fundación BBVA su Medalla de Honor,  Gregorio Marañón ha hecho un repaso de las distintas áreas y tipologías de actividad que desarrolla.
La Fundación BBVA lleva a cabo un relevante y continuado apoyo a la música, a las artes plásticas y a la ciencia mediante numerosos programas de investigación, organización de ciclos de conciertos y conferencias, patrocinio de grandes exposiciones, publicaciones y diversas familias de premios, como los prestigiosos Fronteras del Conocimiento. La colaboración entre la Fundación BBVA y la Real Academia ha sido muy estrecha, en particular desde el año 1993 en que se inició el proyecto compartido de la Colección Arte Gráfico Contemporáneo. Este programa ha supuesto un importante incremento del patrimonio artístico de la Calcografía Nacional, así como un significativo impulso a la creación y edición de arte gráfico actual.

Los proyectos que desarrolla la Fundación BBVA en sus cinco áreas preferentes -cultura,  medio ambiente, economía y sociedad, biomedicina y ciencias básicas y tecnología-, son, según ha explicado, “de extraordinario valor y se basan en la comprensión del apoyo a la investigación científica y a la creación cultural como la mejor fórmula para la modernización de la sociedad. La Fundación BBVA ha logrado aunar con éxito la ciencia y la cultura, superando la caduca división entre ambos campos del conocimiento. Sus actividades –articuladas en torno a los ejes de la investigación, la formación avanzada y la producción, difusión e intercambio de conocimientos, así como la concesión de premios a la excelencia – hacen de ella una de las más reconocidas fundaciones españolas, tanto a nivel nacional como internacional”. 
También ha hecho mención especial a los Premios Fundación BBVA Fronteras del Conocimiento, “que han devenido en un referente de primer nivel en el panorama internacional, por su impulso a la creación científica y artística de excelencia, posicionándose entre los galardones más valorados del mundo”.
En el ámbito específico de las bellas artes, Marañón ha recordado que la Fundación BBVA mantiene colaboraciones recurrentes para la organización de grandes exposiciones en el Museo Nacional del Prado, el Museo Guggenheim de Bilbao y la Fundación Miró de Barcelona, trayendo a España obra no contemplada hasta entonces en muestras que se centran en un autor -Van Dyck, Renoir, Warhol, Miró-, una institución -'El Hermitage en el Prado', el Städel Museum-, un ámbito geográfico-cultural -Rusia, China, el Imperio Azteca- un tema monográfico -'La mujer, metamorfosis de la modernidad'- o un periodo creativo -'La pintura española del siglo XIX', el arte británico de posguerra, el legado artístico de Jackson Pollock y el 'action painting'.La Fundación BBVA dedica también un espacio a la literatura. Entre otros ejemplos ha destacado la revista 'Sibila', que combina colaboraciones de carácter artístico, musical y literario en un cuidado diseño; y la Biblioteca Sibila-Fundación BBVA de Poesía en Español, que difunde el valor histórico y actual de la poesía escrita en este idioma, así como el universo estético y cultura que representa.

Uno de sus objetivos prioritarios ha sido el apoyo sistemático a la interpretación y difusión de la música clásica y contemporánea, promoviendo la edición y grabación, la organización de ciclos de conciertos, la formación de músicos jóvenes y el premio al talento. Entre sesenta y setenta jóvenes talentos completan su formación en la Joven Orquesta Nacional de España mediante el programa de colaboración entre la JONDE y la Fundación BBVA, que es también titular de la Cátedra de Viola de la Escuela Superior de Música Reina Sofía. Con la Fundación Achúcarro desarrolla la serie Jóvenes Intérpretes, que promueve conciertos de los mejores jóvenes intérpretes españoles junto a sus pares de otros países.

Colabora con el prestigioso sello discográfico NEOS en la grabación y difusión de una amplia selección de la música contemporánea más creativa y ha desarrollado -con la participación del sello Verso- la colección Compositores Españoles y Latinoamericanos de Música Actual, con el fin de generar un renovado interés de la sociedad hacia un arte que forma ya parte del acervo cultural. Completa esta línea de actividad con la grabación de DVD y discos dedicados a autores como Joaquín Achúcarro, Cristóbal Halffter, Tomás de Luis de Victoria, Ramón Garay o Eduardo Ginastera, en el que participan formaciones tan prestigiosas como la Sinfónica de Londres o la Filarmónica de Berlín, directores de referencia internacional como Sir Colin Davis o Simon Rattle y sellos emblemáticos como Deutsche Grammophon o la BBC.

La Fundación BBVA se ha convertido en una institución líder en la difusión en vivo de la música culta de nuestro tiempo, gracias al Ciclo de Música Contemporánea -organizado con PluralEnsemble bajo la coordinación de Fabián Panisello- y al Ciclo de Conciertos de Música Contemporánea Bilbao, donde una programación dirigida por Gabriel Erkoreka atrae a las formaciones nacionales e internacionales protagonistas en este ámbito. A la organización de conciertos suma otra actividad indispensable para mantener vivo el caudal creativo: el encargo de composiciones a autores emergentes y consagrados, que enriquecen y modela con sus partituras el repertorio estético del siglo XXI.

El talento compositivo se reconoce, además, mediantes sendos concursos organizados con el Auditorio Nacional de Música y con la Asociación Española de Orquestas Sinfónicas (AEOS). Además de premiar partituras originales, las piezas se incluyen en la programación de la Orquesta y Coro Nacionales de España y de las orquestas sinfónicas, lo que garantiza su difusión en vivo al gran público. Los Premios Fundación BBVA Fronteras del Conocimiento incluyen la Música Contemporánea entre sus ocho categorías, alineándola con la mejor ciencia generada en el mundo, esa que contribuye a la formación de nuevos paradigmas y abre nuevas vías para comprender el mundo que nos rodea.

La Fundación BBVA colabora también con la Orquesta y Coro de la Comunidad de Madrid, la Real Orquesta Sinfónica de Sevilla y el Teatro de la Maestranza de esa ciudad; es mecenas del Teatro Real de Madrid y mantiene una dilatada y fructífera colaboración con la Asociación Bilbaína de Amigos de la Ópera (ABAO).

El interés de la Fundación BBVA por las bellas artes y las humanidades adquiere forma y relieve en iniciativas singulares del más variado signo. Es el caso los cuatro volúmenes 'Arquitecturas del siglo XXI', donde autores expertos recorren un millar de obras y proyectos de todo el mundo; de la serie Diálogos, donde especialistas de diversas áreas entablan una conversación sobre temas de relevancia cultura y social; de volúmenes que conjugan el relato histórico, la pasión por la ciencia y grabados de altísimo valor como 'Las corbetas del rey'; o de publicaciones sobre medioambiente como 'El águila imperial ibérica', cuyos textos sobre conservación y recuperación de esta rapaz se sustentan en espectaculares fotografías que proporcionan una visión inédita de la belleza de esta especie y el entorno natural en el que se desarrolla.


Si desea más información, puede ponerse en contacto con el Departamento de Comunicación de la Fundación BBVA (91 3745210; 91 537 37 69 ó comunicacion@fbbva.es) o consultar en la web www.fbbva.es
www.fbbva.es
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