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Celebrado esta mañana en la sede de la Fundación BBVA
Más de 70 “científicos” de entre 3 y 16 años exponen sus experimentos en el VI Encuentro Científico “El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela” 
· El programa El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela llega este año a más de 250 centros educativos, entre ellos varios colegios europeos y de República Dominicana

· Los escolares que han participado esta mañana en el encuentro proceden de 18 colegios de seis comunidades autónomas y de centros educativos de Santo Domingo (República Dominicana)
· Máquinas térmicas y motores eléctricos, sismógrafos, brújulas e imanes construidos en directo por los propios niños y niñas han llenado el escenario

· El acto ha sido inaugurado por la secretaria de Estado de Investigación, Desarrollo e Innovación, Carmen Vela; el presidente del CSIC, Emilio Lora Tamayo; el director de la Fundación BBVA, Rafael Pardo; José María López, director de El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela y María José Gómez, coordinadora del programa 
Madrid, 26 de mayo de 2015.- ¿Aplaude el público porque es imposible no hacerlo ante un pequeño de cinco años que hace y explica un experimento en el escenario, o porque realmente se sorprende por el resultado? Lo cierto es que el VI Encuentro Científico ‘El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela’, celebrado esta mañana en la sede de la Fundación BBVA en Madrid con la participación de más de setenta niños y niñas de 4 a 16 años, ha sido la ocasión perfecta para volver a sentir sorpresa ante fenómenos cotidianos como el magnetismo, la transmisión del sonido o las gotas de agua que aparecen en una lata de refresco sacada de la nevera. “¿Es magia”?, preguntaban retóricamente los niños. “¡No, es ciencia!”.
Hoy se sabe que los pequeños elaboran y ponen a prueba hipótesis, aprenden de la observación y la experimentación y piensan, en definitiva, como auténticos científicos. El programa El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela lleva 14 años contribuyendo a fomentar esta habilidad innata en los escolares, de forma que su aprendizaje de la ciencia tenga los ingredientes del descubrimiento científico.
La secretaria de estado de Investigación, Desarrollo e Innovación, Carmen Vela, inauguró el encuentro –“Vosotros sois el futuro, y tenéis mucho que investigar”, dijo Vela a los niños-. Participaron además Emilio Lora Tamayo, presidente del CSIC; Rafael Pardo, director de la Fundación BBVA; José María López, director de El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela; y María José Gómez, coordinadora del programa. La clausura ha corrido a cargo de Pilar Tigeras, vicepresidenta adjunta de Cultura Científica del CSIC; y Martín Martínez Ripoll, presidente del Comité Científico de El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela.

El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela asume la actualización de conocimientos en ciencia y tecnología del profesorado de enseñanzas no universitarias. Se basa en la investigación conjunta de científicos y maestros, en nuevos métodos de enseñanza de la ciencia desde las primeras etapas de la educación. El programa llega este año a más de 250 centros educativos. Sus buenos resultados han suscitado interés en otros países de la Unión Europea y Centro América, y de hecho se ha implantado en República Dominicana y en Polonia.

Personajes históricos en el escenario
Los protagonistas de esta mañana tienen entre 3 y 16 años y vienen de 18 centros educativos de seis comunidades autónomas, y de centros educativos de Santo Domingo. Expusieron con todo rigor sus trabajos de investigación, relacionados con el mundo a escala molecular; el electromagnetismo; la termodinámica; la electrostática; la geología; y la acústica. 
La jornada fue un recorrido por algunas de las ideas que han acabado definiendo la sociedad actual, y por el escenario pasaron Tales y Demócrito, Galvani, Volta, Oersted, Ampere, Ohm, Pierre y Marie Curie… 

“¡Nos queda mucho por investigar! Por qué llega la luz a nuestras casas, por qué hay relámpagos….”, enumeraron los pequeños de Infantil de La Rioja, tras conseguir que unos confetis de colores queden pegados a la barra de plástico que han frotado con un paño. Tras ellos llegaron sus compañeros de Asturias, que explicaron cómo hacer funcionar una grúa calentando un gas: “¡Hemos construido una máquina que transforma el calor en trabajo!”, concluyeron los asturianos; “cuando un gas se calienta tiende a ocupar más volumen”. 

Los alumnos de primaria que venían de Sevilla investigaron el vaho: ¿Es acaso algo que tenemos en los pulmones, lo que hace que se forme el vaho? Observando superficies calientes y frías concluyen: “¡El vaho es agua!” El aire está lleno de vapor de agua que no se ve… Cuando hace frío se condensa, cuando hace calor se evapora… “Lo más importante que hemos aprendido es que cualquier cosa se puede explicar si tenemos paciencia y el método adecuado”. 

5.000 limones para encender bombillas
De Murcia llegaron brújulas con agujas imantadas en vivo y en directo, de Málaga la explicación de qué ocurre cuando se calienta un imán. Un imán que es, al fin y al cabo, como nuestro propio planeta, tal y como explicaron los escolares asturianos.
Entre los mayores, los chicos de 6º de Murcia escenificaron la relación entre la onda del sonido -que no podemos percibir directamente- y lo que sí aprecian nuestros sentidos: el volumen o el tono grave o agudo, por ejemplo. Procesos no menos sorprendentes que las pilas de limones o vinagre construidas por los niños de Castilla y León: “¿Veis cómo se enciende el LED? Si fuera una bombilla de 60 vatios harían falta unos 5.000 limones”.
El magnetismo remanente fascinó a los chicos del Liceo Escuela Santo Hermano Miguel, de la República Dominicana, que explicaron cómo convertir en un imán unas simples tijeras de acero –y cómo devolverlas después a su estado original-. “El hombre ha usado el magnetismo más de dos mil años, pero sin saber por qué ocurría, porque no había un modelo para explicarlo. Elaborar un modelo científico es difícil”, dijeron los chicos. Tras ellos, cerró la jornada la demostración de cómo construir un motor eléctrico por parte de sus colegas de secundaria de Valladolid. 

El CSIC y la Fundación BBVA en la Escuela durante el año 2014
Durante este periodo, el programa El CSIC y la FBBVA en la Escuela ha realizado 24 proyectos de formación científica a los que se han inscrito 541 maestros/as de ocho comunidades autónomas (Andalucía, Asturias, Castilla La Mancha, Castilla y León, Murcia, Navarra, La Rioja y  País Vasco) y dos países: Polonia y República Dominicana. 

Estos maestros imparten clases a un total de 7.913 alumnos/as de Infantil,  Primaria y Secundaria.
Las páginas WEB del programa (http://www.csicenlaescuela.csic.es/) han recibido más de un millón de visitas 
Los colegios que han participado en el encuentro han sido:  

Principado de Asturias

CP Horacio Fernández Inguanzo (Morcín).
Escuela de Educación Infantil Peña Careses (Pola de Siero).
CP Valdellera (Posada de Llanes).

Andalucía

CEIP Las Portadas (Dos Hermanas, Sevilla).
CEIP Carlos I (Dos Hermanas, Sevilla). 

CEIP Guadalquivir (Mairena de Aljarafe, Sevilla).

CEIP Maruja Mallo (Alhaurín de la Torre, Málaga).
CEIP Simón Bolívar (Málaga).

Navarra

CPEIP Orreagako Ama (Garralda, Navarra).

Castilla y León

CEO de Coreses (Coreses, Zamora).
Colegio San José (Zamora).
IES Gómez Pereira (Medina del Campo, Valladolid).

La Rioja

 CEIP Doctor Castroviejo  (Logroño).
CRA Entreviñas (San Asensio, La Rioja).

Región de Murcia

CEIP El Recuerdo (San Javier, Murcia).
CEIP Pedro Rodríguez (Cieza, Murcia).

CEIP Reino de Murcia (Murcia).

República Dominicana

Liceo Escuela Santo Hermano Miguel de la Salle (Santiago de los Caballeros).


Para más información, póngase en contacto con el Departamento de Comunicación y Relaciones Institucionales de la Fundación BBVA (91 374 52 10/81 73 y 91 537 37 69 o comunicacion@fbbva.es) o consultar en la web www.fbbva.es
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