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21 de octubre de 2024

Discurso de agradecimiento en la ceremonia
de entrega de los Premios de Investigación
Sociedad Científica Informática de España – Fundación BBVA
[bookmark: _GoBack]Andrés Pedreño Muñoz
Miembros de la Presidencia, autoridades, distinguidos invitados. 
Muy agradecidos a la Fundación BBVA y a la Sociedad Científica Informática de España por habernos otorgado este Premio Nacional de Informática 2024 en la modalidad Empresa.
Somos una empresa de IA y PLN que cree en el talento y en la resiliencia provocada por situaciones difíciles como el COVID. Hemos trabajado arduamente en una tecnología de utilidad general que aborda uno de los retos históricos más disruptivos para la humanidad.
En el Grupo 1MillionBot, hemos desarrollado tecnologías, productos y servicios con IA que permiten dar respuesta a cinco grandes retos:
· Controlar y optimizar la IA.
· Gestionar la IA.
· Democratizar su uso en PYMES.
· Desarrollar soluciones a medida para empresas, sectores y AAPP.
· Empoderar a las personas con IA.
Las contribuciones por las que 1MillionBot ha sido galardonada con el Premio Nacional de Informática “Ángela Ruiz Robles”, según el jurado, se centran en su trabajo innovador en el campo de la Inteligencia Artificial, específicamente en las tecnologías de Procesamiento del Lenguaje Natural. 1MillionBot ha desarrollado una de las plataformas más sofisticadas para explotar el potencial del lenguaje. Nuestra "Millie" permite controlar y optimizar la IA convencional del lenguaje, integrándose de manera agnóstica con cualquier modelo avanzado de IA generativa de última generación. Asimismo, "Millie" permite la autonomía de los datos y su explotación mediante un cuadro de mando que posibilita rentabilizar todo el potencial de la interacción en objetivos como la atención al ciudadano, los estudiantes de una universidad o los clientes de una empresa.
Este enfoque permite utilizar estas tecnologías para crear soluciones con un impacto positivo en las personas, especialmente en el ámbito educativo. Hemos trabajado para más de 30 universidades y más de un centenar de ayuntamientos. En temas críticos como la violencia de género, hemos colaborado con el PNUD de Naciones Unidas en Centroamérica, Nigeria y Kuwait, entre otros. También hemos dado respuestas al COVID en más de 400 instituciones nacionales e internacionales.
Actualmente, colaboramos con gigantes tecnológicos, grandes empresas nacionales y otras startups de nuestro ecosistema. Nuestro objetivo es escalar el grupo como una empresa de referencia de la IA en Europa. Soñamos y trabajamos con ambición para que la IA en Europa y España sea relevante, de acuerdo con principios éticos, legales y humanos: creemos en una IA que empodere a las personas.
Somos una empresa que sueña, porque somos un equipo que sueña, que valora la sana ambición y el talento. Todos nuestros logros se basan en el talento y las capacidades tecnológicas respaldadas por los usuarios. Sin duda, la labor y el esfuerzo del equipo son los artífices de este premio. Hoy me acompañan una pequeña parte de ellos: Andrés Desantes, CEO de 1MillionBot; Constanza Casquet, Directora de Tecnología; María García, Trini Mora, David P. Rippin… Mil gracias, equipo, es un lujo que me permitáis ser un joven emprendedor con vosotros.
El verdadero desafío no es lo que hemos logrado, sino todo lo que está por venir. Sigamos soñando en grande, porque juntos vamos a cambiar el mundo. Muchas gracias.
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